A13-14

思 / 想 / 光 / 华 文 / 字 / 魅 / ナ

主编:李康宁 责编:孔昕 美编:陈明丽 投稿邮箱:qlwbsuibi@163.com

2024年5月21日 星期二

□肖复兴

好多年前,孩子在美国读博,读到到 拿大女作家门罗的小说,向我推荐。 有我有得诺贝尔文学奖,我英文有得诺贝尔文便特。 有她还没有得诺贝尔便特意,故文的作品翻译,孩子便特意则给我主 有她的作品和短篇小说《儿戏》等 为一个短点,很是佩服。 分后,陷的流外作为切入点,步步追逃紧问 之后,陷的深处,进行解剖武。的获禁小处人性的军人,进行解剖司,的的获与,是电说只来引 思。前天长》,里面明小说,和性幽暗,没有是 是话,说是一次,是的泡沫,没有人性幽暗,没有是 是话,说是一次,如有,以后,就是一次,就是 是话,如何,是话,如何是 是话,就是一次,是 是话,这样的小说太多。 你具或色彩装点涂饰的小说太多。

我对艾丽丝·门罗很感兴趣,很喜欢读她的小说。门罗获得2013年诺贝尔文学奖之后,我国以极快的速度几乎翻译出版了她全部的小说。尽管萝卜快了不洗泥,不少译文粗糙,还是满足了我的需求,她的《忘情》《脸》《逃离》《纯属虚构》等好多小说都让我爱不释手,曾经大段大段抄录。

《纯属虚构》,是她晚年写的一篇短篇小说,情节简单明了:因伊迪的加入,完全的加入,请节简单明了:因伊迪的加入,有一个黑衣,在大大,在一个黑衣女子克里斯蒂,是几天后,不少见别说作家。不是一个黑衣女子克里斯蒂,是几天后,不少人。到这本书,看出克里斯蒂妻子子儿经的一个里,自己利用了克里斯带的母亲和自己大夫的相恋之情。

和《儿戏》一样,门罗将故事上溯到童年,只不过这一次是成人对童年的伤害,伤痕慢慢长大,从童年咬噬到成年,依旧将人性中的恶之花绽放无余,亦即门罗所强调的小说"日常的不幸"的意义所在。

《脸》也是一篇短篇小说,与《儿戏》 《纯属虚构》一样,依旧将故事上溯到童 年,这是门罗不少小说愿意选择的切入 点:主人公是两个不到八岁的小孩,一个 是小男孩"我",一个是比"我"小半岁的小 女孩南希。小说里有这样一个重要的情 节,写一场儿童游戏:"我"的脸上有块猪 一样紫色的胎记,南希为了表示对"我 的友好和喜爱,想和"我"的脸一样,便用 红油漆把自己的脸涂红了。小孩子的心 理,在这样的游戏中表现得最正常不过。 不过,这只是出于南希自己的感情和心 愿,完全是友好的孩子气天真的表示,却 厢情愿。作为脸上有胎记、曾经受到 很多人嘲弄的"我"的心理和想法,却和南 希大不一样。当南希转过脸来对"我"兴奋 地说:"现在我和你一样了!""她的声音里 充满满足感,仿佛她达成了毕生的心愿似 我"的反应却是觉得她是在嘲笑 "我"。这样的反应结果,作为一个小男孩, 肯定紧接着会发生一系列激烈的连锁反 。这是小说情节发展的爆发点,却不是 高潮,更不是结束

多年以后,父亲故去,"我"重回故乡,料理完葬礼后,打算卖掉这里的房子,从此和故乡告别。母亲告诉"我"这样一件事情:那年,"我"离开家乡之后不久,南希竟然用剃须刀片割破自己的脸颊,让她的脸颊上留下一块和"我"一样真正的红疤痕。这是油漆涂脸的升级版,由游戏到真实,



残酷而惊心。小说在此之后,在门罗反复的自思与咏叹中,其中有母亲和"我"这样的对话,让我难忘。母亲说:"这么深的感情,小孩子居然有。""我"说:"长大就没有了。"真的是直戳人心!

《忘情》写得别开生面,表面写的是一个小镇图书管理员的爱情故事,因经历中小有小镇图书管理员的爱情故事,因经历冲击,命运变得起伏动荡、令人唏嘘的而。其中人人唏嘘为人情的组微、矛盾与周折,以及叹息的无常和人情的细微、矛盾与周折,以叹叹息沉重中又委婉蕴藉。特别是在当下,重实过篇小说,感慨尤深。当今世界,仍有一些说到现实有意或曲意地规避,便多是风花雪月,少有这样忘情而动情之作。

忧伤的音乐潆洄不止,让我感慨,感慨文学,感慨人生,感慨现实,感慨回忆。

门罗谈小说创作时说:"那部小说,总有比你上回看到的更多的东西。它并且有着强烈的自我意识,建构于它自我的需要,而不仅仅是为你提供庇护所或解闷。写出具有这般特质的小说,连续不断又独特自洽,是我一直希望的。"这是门罗的艺术追求,也应该是我的向往。

前几天听到门罗逝世的消息,她92岁,应该算喜丧。我喜欢读她的小说,重读她的作品,就是对她最好的怀念。想起以往不止一遍重读她小说时一些零碎的对想,碎碎念吧,表达同样作为写作者对她的一点敬意和怀念。文章的题目,是尚也了明人徐渭的一联诗"若使吹箫人尚以不今宵应解说伊人",与本文、与门罗,似乎正相适配。

(本文作者为著名作家,曾任《人民文学》杂志社副主编)

【文化漫笔】

鹊华墨痕

□孙永庆

烟雨"留在了历代诗书画中 当代著名画家钱松喦的《鹊华喜 雨》,也将鹊华山留在了当代艺术画 廊里。钱松喦出生于教育世家,受家 庭书香熏陶,少时便酷爱诗书画,后 师从著名画家胡汀鹭研习中国传统 绘画,兼收诸家之长,结合西画技法, 融会贯通,形成了自己的绘画特色, 被时任中国美术家协会副主席的华 君武赞为"山水画推陈出新的新样 板"。钱松喦于《鹊华喜雨》画上题记曰:"一九六二年七月十七日,自济南 来青岛,过鹊华山,恍睹旧游地。鹊华 余固未曾游,特于松雪翁《鹊华秋色 图》卧游久之。齐鲁连年大旱,今岁雨 量充沛,时方新霁菽粟如云,一碧无 际,田野欢歌,定卜有季,写此以券 钱松喦避暑青岛第一试笔次。"由此 可知,钱松喦迷恋赵孟頫的《鹊华秋 色图》,经常观摩欣赏,久而久之,对 济南的鹊华山心向往之,此次来鹊华 山,才有了恍惚是游旧地的感觉。看 到山下一派欣欣向荣的景象,他心情 舒畅,到青岛后,心情久久不能平静, 作《鹊华喜雨》,以抒发情怀。在来青 岛前,他正在创作《红岩》,这次来鲁 避暑,是应山东之邀,与李苦禅、江寒 汀、王个簃、孙雪泥、俞剑华等去青岛 参加创作会议,在鲁期间他先后创作 了《鹊华喜雨》《青岛鲁迅公园一角》 《青岛风光》《万人浴海图》《苹果丰 收》等佳作

(本文作者为中国作家协会会员、中学语文高级教师)